

新闻集装箱

江苏最美退役军人提名奖获得者
结对西藏服役新兵

本报讯(武桂成)9月10日上午,在江苏省东台市时堰镇沙杨村,一场特殊的走访对接在江苏与西藏之间牵起温暖纽带。江苏最美退役军人提名奖获得者崔海兵与西藏服役新兵王彦然结对,开启“新兵守国·老兵守家”拥军优属的佳话。

时堰镇道立居委会党总支书记崔海兵,1996年12月参军,曾参加1998年长江松花江嫩江流域抗洪救灾等重大任务。他在退役后热心社会公益事业,多次受到上级表彰。

王彦然,一名充满朝气与热血的新兵,去年9月毅然投身军营,服役在西藏边境,用青春和勇气守护着祖国的边疆。他在入伍前就一直怀揣着对军人的崇敬和对祖国的热爱,努力提升自己的身体素质和综合素质,希望能更好地为国家服务,为家乡争光。

湖南衡阳市举办赓续红色基因·弘扬清廉家风
“衡州好家风”主题演讲比赛

本报讯(衡阳文)近日,由湖南省衡阳市清廉家庭建设领导小组主办的赓续红色基因·弘扬清廉家风“衡州好家风”主题演讲比赛在衡阳华新大酒店成功举行。

来自衡阳市各县市区、园区和清廉家庭建设成员单位的14名选手参加了此次比赛。活动中,参赛选手围绕红色传承、诗书传家、勤俭持家、孝老爱亲、廉洁修身、廉洁用权、家规家训等内容,通过照片、短视频、音频等多种方式从不同视角解读新时代“家风”的丰富内涵,展现家风家训对家庭教育的重要影响。现场高潮迭起、精彩纷呈,选手们的动人演说、出色表现深深感染着现场观众,赢得了阵阵掌声。

比赛现场,评委根据选手们的演讲内容、语言表达、仪表形象、现场表现等方面综合评分,并进行精彩点评。最终来自衡东的选手阳璐获得一等奖,高新区选手贺亦韬和市妇联选手杨玲分别获得二等奖,市中心医院选手李姗姗、蒸湘区选手曾璐茜、衡山县选手邓雅倩获得三等奖。

衡阳市清廉家庭建设领导小组将按照《2024年衡阳市清廉家庭建设“五个一”主题活动》实施方案,持续开展家风巡回宣讲、清廉主题亲子互动等形式多样的家风文明建设活动,以厚植清廉好家风,支撑起全社会的好风气。

四川峨眉山市开展国家网络安全宣传周主题活动

本报讯(官国平 肖立华)为了提高辖区居民的网络安全意识,9月10日,四川省峨眉山市胜利街道工会联合会、新时代文明实践所联合开展了以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题的国家网络安全宣传周活动,通过多种形式向居民普及网络安全知识。

活动当日,峨眉山市佛光广场上气氛热烈,胜利街道工作人员通过设立宣传展板、发放宣传资料、现场讲解等方式,向居民普及网络安全知识。展板上生动形象的照片和简洁明了的文字,向居民展示了网络安全相关政策法规,个人信息泄露的危害、网络谣言的影响等重要网络安全知识,吸引了众多居民驻足观看。万寿宫社区志愿者还向居民发放了精心制作的网络安全宣传折页,折页中包含了实用的网络安全小贴士和电信网络诈骗案例分析,居民们主动领取资料,认真翻阅学习。

除了发放相关资料,工作人员还耐心地地为居民答疑解惑。过往群众还就自己在网络使用中遇到的各种问题向工作人员咨

(上接A1版)

“单人套餐”如同一句链接爱心的暗号,在解了受助者燃眉之急的同时,也维护了他们的尊严。

在程亚娟的爱心感召下,很多顾客从外地专程来到她的小店就餐,只为结账时多付上一些钱,支持她的善举。据粗略统计,22年间,程亚娟的小店共为困难群众提供了6000多碗“爱心面”。在三餐烟火里,程亚娟的小店成为爱的驿站,一碗碗热气腾腾的臊子面将温暖从舌尖传向受助者的心间。

赠人玫瑰,手有余香。因一句“爱心暗号”——“牛肉面不要牛肉”在网络上走红,成都市武侯区阿顺小吃店的老板肖先生表示很意外,但也很欣慰。

“如果您在成都没有收入遇到困难,您可以来本店,告诉本店人员来份‘牛肉面不要牛肉’,吃完直接走就好,不必客气!在以后您有了能力的日子里,记得帮助一下身边需要帮助的人,谢谢!”这是阿顺小吃店内的墙壁上贴着的一张告示,一位网友将其拍下发到社交媒体后引起热议。发帖人称赞,这家餐饮店“保护了每个有困难的人的自尊”。帖子下,网友纷纷点赞,有网友留言说:“萍水相逢时帮人固然可贵,这份尊重更让人肃然起敬。”

“只是想让遇到困难的人得到尊重”,肖先生告诉记者,目前小吃店已送出免费面百余碗,未来无论有没有人关注,他都会将善行坚持下去。

周光磊是“宁人爱心公益基金”的创始人,也是“待用面馆”公益活动的发起者,他告诉记者,“待用面馆”公益活动开展两年来,宁波已有5家餐饮店加入爱心队伍,在宁波市海曙区慈善总会的指导与监督下,由基金对活动的运营提供资金保障。“如果记面多于存面,‘宁人爱心公益基金’会给餐饮店结算多出来的部分,在做公益的同时,不给餐饮经营者增加负担。”周光磊曾当过支教老师,由他发起的支教项目“授渔”给宁波周边山区的孩子们送去了丰富多彩的课程,在他看来,公益活动的长期稳定性尤为关键。他介绍,现阶段活动组织方正在探索持续发展路径,并尝试拓展爱心范围帮助困难群体,使公益活动能“救急”又不至于“救急”,让光亮更多地照进受助者的生活,为社会增加温暖。

8月底,谭厚成在“暖心仓库”登记表上写下

“健康列车”里的成渝“双城记”

最近,家住重庆市秀山土家族族自治县的杨大爷发现,铁路站旁停靠了一列特殊的列车,他竟能在这列列车上看病拿药。

这是川渝两地联合打造的“健康中国川渝号”列车,与列车一同停靠的,还有一支40人的专业医疗队伍和一个“流动的医院”。

“我有高血压,经常晚上睡不着,白天脑袋昏胀。”杨大爷说,从没想过自己有一天能在列车上看病,给自己看病的医生还是来自四川成都三甲医院的专家。

秀山县位于武陵山区腹地,地处渝湘黔交界地带。近年来,当地不断提升医疗服务水平,但与重庆、成都等中心城市仍有较大差距,从秀山到重庆主城的大医院看病,需要乘坐四五个小时火车。

“我本打算去城里大医院看看,他们说‘健康列车’有三甲医院专家,还可以现场检查,我立马就来了。”杨大爷说,“健康列车”开到家门口,他一上午时间就完成了检查和拿药。

卫生健康一体化是成渝地区双城经济圈建设的重要领域之一。2023年,川渝两地卫健委与铁路部门签署《“健康中国川渝号”系列健康列车三方战略合作框架协议》,川

渝10余家医疗机构参与其中,一列列“健康中国川渝号”开进大山、开向群众。

“和常见的义诊不一样,‘健康列车’可以完成‘询问病史、做检查、精准诊断、提供常见药’的闭环,对群众来说也更省心了。”重庆医科大学附属第二医院神经内科副主任医师张杰说。

来自成都大学附属医院的医护人员伊飞则在CT设备车厢里忙得不可开交,一上午就做了70多次CT。走进“健康列车”可以看到,6节车厢内载有移动DR、远程心电图、电测听等10台医疗设备,内科、外科、妇科、眼科等10余个科室一应俱全,可满足群众基本健康体检和门诊诊疗需求。

“我一直跟着‘健康中国川渝号’为群众义诊,我发现群众中肩周炎、膝关节炎都比较突出,除了义诊,我们的康复治疗、健康宣教还能帮他们纠正姿势,从而减轻疼痛症状。”成都大学附属医院骨科副主任医师樊守刚说。

秀山县卫健委主任伍学斌表示,“健康中国川渝号”将大城市三甲医院的专家资源带到基层,为群众进行诊疗服务,并通过发放健康礼包及宣传资料、播放健康视频等方

式为群众科普实用的健康知识,切实将优质医疗资源和健康知识送到偏远地区。

“健康中国川渝号”自2023年6月开行至今,已停靠四川广安、重庆黔江、重庆秀山等川渝20多个城市,为沿线群众提供体检和医疗服务,义诊覆盖万余人次,健康宣教累计覆盖18万余人次。

打造“健康中国川渝号”也是健康中国重庆行动的重要内容之一。重庆市卫健委相关负责人介绍,重庆正从健康科普、饮食健身、心理促进、疾病预防、环境改善等领域入手,聚焦婴幼儿、青少年、老年人、妇女、职业病人等重点群体,以加快成渝地区卫生健康一体化发展、不断完善医疗服务体系、加速提升医疗服务能力等重点任务为抓手推进健康中国重庆行动。

“健康中国川渝号”见证着成渝地区卫生健康一体化给两地群众带来的福祉。川渝卫健委数据显示,川渝正着力打造成渝两地“健康圈”,已成立跨区域专科联盟90个、远程医疗协作网281个,实现线下检查检验结果互认112项,互认量21.38万人次,累计为群众节约就医成本7006.17万元。

(新华社 赵宇飞 李晓婷)



9月11日,福建省福州市鼓楼区安泰街道社区养老服务照料中心,一场“月满中秋情满两岸”主题活动正在举行,社区居民、志愿者、中医医生和照料中心的老人欢聚一堂,共同制作中医食材养生特色月饼,感受传统节日魅力,畅叙邻里情。图为活动现场。 谢贵明 摄

青海湟源县：
守护文化根脉 让非遗绽放时代芳华

◎ 樊永涛 张薇

力和水平。2024年,命名县级非遗传承人56名,申报第五批省级代表性传承人6名,推荐市级非遗工坊3家,完成国家、省、市级非物质文化遗产代表性传承人传承活动评估和湟源日月山花儿会信息采集工作。

非遗传承离不开一代代传承人的坚持与付出,湟源县通过建强非遗传承基地,加强对非遗传承人的培养,培养了一批有能力、有兴趣、有专业素养的人参与项目的传承活动,为推动非遗保护、传承和发展提供保障。截至目前,全县有非遗保护示范基地3处、非遗工坊5家、非遗企业14家;现有国家级非物质文化遗产代表性传承人1人,省级非物质文化遗产代表性传承人5人,市级非物质文化遗产代表性传承人20人,县级非物质文化遗产代表性传承人56人。

为让非遗走进千家万户,持续擦亮“唐蕃古道·日月湟源”名片,湟源县采取“线上+线下”模式全方位开展非遗宣传和保护活动,以春节、元宵节、文化和自然遗产日、排灯文化旅游节、丹噶尔香包节、腊八节、湟源日月山花儿会展演等重大节日活动为载体,组织非遗企业、传承人精选传统手工技艺、传统美术、传统美食,通过直播带货、好物推介、短视频宣传等形式开展非遗展览展示营销活动。排灯文化旅游节期间在丹噶尔古城摆放15组大型精品排灯,全方位、多角度展示湟源厚重的文化底蕴。通过实施“非遗+展示”策略,组织湟源排灯、湟源陈醋、丹噶尔皮绣等非遗项目积极参加省、市举办的各类非遗

展示展销活动,展出文创产品200余件,为非遗企业搭建销售平台,推动非遗发展,促进文旅消费。与南京牵手共同举办“双宁”灯会,第一次将国家级非物质文化遗产名录中的“秦淮花灯”和“湟源排灯”同时展现在湟源丹噶尔古城和江苏秦淮老门东,让更多游客和群众领略两地厚重的历史渊源和特色文化旅游资源。

探索“非遗+产业”新路径,推动非遗元素与民族手工艺、文化体验等产业深度融合。争取湟源排灯、“青海文化记忆工程”湟源陈醋酿造技艺数字化记录项目和湟源日月山花儿会保护经费,开展项目传承、保护、研制研发、数字化记录、宣传展示、传承培训、传习活动。探索文创产品研发工作,将传统非遗技艺与现代审美相结合,推出湟源香包精品排灯、刺绣音乐盒、兔子车挂、兔子摆件等100多种文创产品,带动就业创业,为乡村振兴注入新活力。打造秀兰民间针尖手工刺绣坊、湟源剪纸工作室、湟源日月山花儿传承基地。鼓励和引导湟源皮绣、陈醋酿造、湟源排灯、严酿皮等项目进驻湟源县丹噶尔古城,为非遗的传承保护发挥打下坚实的基礎。为非遗项目研究宣传和传播利用留下了珍贵资料。

在日月山下、湟水河畔,从历史中走来的非物质文化遗产,融入时代的朝气,助力乡村振兴,焕发蓬勃的生机,更好地滋养社会、惠及民生。未来,湟源将进一步扎实推进非物质文化遗产保护传承工作,使非遗在新时代绽放出更加迷人的光彩。

传统文化的传承与守护

从享誉省外的丹噶尔古城到声名远扬的湟源排灯,从飘香河湟的酸辣里脊到形状各异的湟源香包……近年来,青海省西宁市湟源县依托丰富的非物质文化遗产资源,通过建立多重保护机制、多维传承机制、多招宣传机制、多元利用机制,积极探索非遗保护传承创新发展新路径,持续激发民族文化新活力。

截至目前,湟源县共有非物质文化遗产189项,包括黄河流域资源性项目110项,代表性项目79项。代表性项目中有国家级非物质文化遗产代表性项目名录1项、省级非物质文化遗产代表性项目名录7项、市级非物质文化遗产代表性项目名录7项,形成了国家、省、市、县四级非物质文化遗产代表性项目名录体系。

为加强湟源县非物质文化遗产保护工作,在全面总结非遗保护经验的基础上,湟源县通过落实制度保护,制定湟源县非遗保护地方性法规,出台《湟源县非物质文化遗产保护管理办法》,进一步完善非遗保护法律法规体系和政策保障制度,同时启动非遗项目数字化记录,有计划、有步骤地开展数字化抢救性记录工作,切实提高非遗保护能